

Цвелева И. В.
СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ АКТИВНОСТЬ ЛИЧНОСТИ

Цвелева И. В.
I.V. Tseveleva

СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ АКТИВНОСТЬ ЛИЧНОСТИ

SOCIAL AND LEGAL ACTIVITY OF A PERSON



Цвелева Ирина Вячеславовна – кандидат психологических наук, доцент, заведующая кафедрой «Юриспруденция» Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета (Россия, г. Комсомольск-на-Амуре). 681000, г. Комсомольск-на-Амуре, ул. Мира, д. 44, кв. 97, 8(4217)54-76-91. E-mail: irina@knastu.ru

Ms. Irina V. Tseveleva – PhD in Psychology, Senior Lecturer, Head of the Department of Legal Studies, Komsomolsk-on-Amur State Technical University (Komsomolsk-on-Amur). 681000, Komsomolsk-on-Amur, st. Mira, 44-97, 8(4217) 547691. E-mail: irina@knastu.ru.

Аннотация: данная статья посвящена проблеме социально-правовой активности личности в современном обществе. В статье представлен анализ современных психологических исследований социально-правовой активности, критерии ее оценки, а также факторы, способствующие ее развитию у индивида.

Summary: The paper considers the problem of social&legal activity of a person in the modern society. The paper presents a review of recent psychology researches of social and legal activity, its evaluation criteria and also factors facilitating its development in a person.

Ключевые слова: социально-правовая активность, правомерное поведение, правоисполнительное поведение, правовые установки и убеждения, правоохранительная деятельность.

Keyword: social and legal activity, lawful behaviour, law obedient behaviour, legal institutions, legal belief, law-enforcement activity

УДК 159.923:316.6

В последние годы все большее внимание уделяется проблемам формирования и воспитания социально активной молодежи. Воспитание и развитие активности личности – одна из проблем, которой посвящено множество исследований, выполненных современными психологами и педагогами.

Как считает Н.К. Воробьев, социальная активность человека – это не врожденная способность, свойство, а индивидуальное, специфическое приобретение каждого человека, следствие его социального воспитания и социальной практики. Современные социологические, психологические исследования рассматривают проблему социальной активности личности не только через теоретические и методологические вопросы, но и через формы ее проявления. Существует множество точек зрения авторов на формы проявления социальной активности личности. Так, например О.М. Соловьев, А.В. Ключев выделяют такие формы социальной активности, как трудовую и общественно-политическую формы активности; В.А. Смирнов, В.Х. Беленький, Г.С. Арефьева считают, что формами социальной активности личности являются трудовая, общественно-политическая, духовная, досуговая, бытовая. Ж.Д. Бусурманов в своем исследовании выделяет и рассматривает социально-правовую активность личности как одну из форм социальной активности личности. [1; 2; 4; 7; 9]

В современных исследованиях существует несколько точек зрения на определение понятия «социально-правовая активность» личности. Так, И.Ф. Покровский под правовой

активностью понимает активную деятельность человека по самостоятельной, внутренне мотивированной реализации правовых требований. В.П. Казимирчук рассматривает ее как позитивную, полезную деятельность, направленную на реализацию общезначимых целей права. По мнению М.Ф. Орзиха, социально-правовую активность можно определить как реализацию способности функционирования личности в правовой сфере и степень интенсивности правовой деятельности, которую следует интерпретировать как социально-целеполагающую активность, направленную на достижение опосредованного правом (с положительной или отрицательной оценкой) результата. Все предложенные определения тесно связывают понятие «активность» с понятием «деятельность», рассматривая активность как характеристику деятельности, что не является исчерпывающей трактовкой понятия, так как не отражает внутренней составляющей процесса активности. [7]

В работах таких авторов, как С.Н. Кожевников, Ю.Н. Оборотов, В.А. Сапун, социально-правовая активность трактуется исходя из ее внутренних и внешних характеристик. Так, С.Н. Кожевников под правовой активностью понимает объективно обусловленное субъективное отношение и социально-психологическую готовность личности к совершению инициативных правомерных действий и ее реализацию в рамках правового регулирования. Ю.Н. Оборотов считает, что правовая активность – это процесс формирования и проявления правовых свойств личности, детерминируемый государственно-правовой действительностью общества и личностными потребностями. В.А. Сапун трактует правовую активность как обусловленное правовыми способностями субъективное отношение и социально-психологическую готовность личности к деятельности в сфере правового регулирования, которая проявляется в соответствующих актах правомерного поведения и представляет собой инициативную деятельность субъектов правоотношений по соблюдению юридических прав и обязанностей гражданина. Таким образом, в приведенных выше определениях структура правовой активности выходит за рамки структуры деятельности и охватывает еще и свойства личности, ее убеждения, мировоззренческие принципы и установки. [2]

Наиболее полное определение правовой активности дано В.М. Шафировым, который правовую активность трактует как обусловленное правовой способностью субъективное отношение и внутреннюю психологическую готовность личности к деятельности в сфере права, проявляющуюся в самостоятельном, интенсивном, направленном на достижение юридического результата, выражающем единство общественных и личных интересов и усиленном инициативой, творчеством, систематичном правомерном поведении субъекта. При этом автор подразделяет признаки правовой активности на постоянные – статичные (самостоятельность, направленность, интенсивность) и непостоянные – динамичные (инициативность, творчество, систематичность). Выделение данных признаков позволяет дифференцировать уровни проявления правовой активности личности. [9]

Ж.Д. Бусурманов определяет социально-правовую активность как высокую степень интериоризации права во внутреннее состояние личности с последующей реализацией этого состояния во внешнее активное, инициативное, правомерное поведение, направленное на достижение общезначимых целей права. [1]

Обобщая вышеприведенные определения, можно утверждать, что правовая активность личности является одной из форм социальной активности, выступает в качестве свойства личности, характеризуется внутренними и внешними характеристиками, проявляется в сознательном активном поведении личности во всех сферах жизнедеятельности, связанных с правоприменением и правоисполнением.

Социально-правовая активность формируется под воздействием права, правосознания, механизма правового регулирования, правоотношений. Социально-правовая активность проявляется через деятельности в сфере правового регулирования.

Одним из факторов, обеспечивающих развитие личности в современном обществе, является право, обладающее специфическим содержанием и формами воздействия на созна-

ние личности и управление волевым поведением людей. При этом как право, так и мораль не регулируют образ мысли личности, ее духовный мир, а предлагают человеку в своих нормативных предписаниях развернутую систему представлений о должном, желаемом и допустимом поведении, отражая те общественные отношения и порядки, социальные ценности, принципы и идеалы, которые утвердились в обществе.

Личность в процессе социализации осознает общественные потребности и ценности, отраженные в праве, которые в свою очередь влияют на психологический механизм ее поведения и деятельности лишь в том случае, если эти потребности и ценности отвечают личным потребностям и интересам. Данный факт свидетельствует о том, что воздействие права на формирование и развитие социальной активности личности будет во многом зависеть от того, насколько нормы права отражают потребности и интересы человека. Поэтому, как считает Ж.Д. Бусурманов, субъективное отражение потребностей и интересов общества, закрепленных в правовой норме, в результате сопоставления их с личностными потребностями и интересами выступает предпосылкой выработки мотива социально активного поведения личности. Тем самым, право опосредованно влияет на процесс мотивации поведения личности и формирования ее социальной активности. Право направляет социальную активность личности в желаемое русло, добиваясь ее соответствия целям и задачам всего общества. [1]

Социально-правовая активность является одной из форм социальной активности личности, а все формы взаимодействуют и взаимодополняют друг друга. Так, социально-правовая активность в значительной мере обусловлена политической активностью личности, так как политико-правовые гарантии обеспечивают реальное осуществление демократических институтов современного российского общества. Социально-правовая активность тесно взаимодействует с трудовой или профессиональной активностью личности, нормы права, усвоенные и интериоризированные личностью, формируют мотивы и стиль трудовой деятельности человека.

Как и остальные формы социальной активности личности, правовая активность рассматривается как противоположность пассивности, в данном варианте она является антиподом пассивного, безразличного отношения к интересам общества, государства.

Значительное место в формировании социально-правовой активности личности наряду с нормами права занимают моральные, этические нормы, поэтому в настоящее время на первое место выступает задача формирования таких внутренних установок личности, которые побуждали бы ее к восприятию интересов общества как собственных, к деятельности, направленной на достижение как собственных, так и общественных целей.

Социально-правовая активность определяется ответственным отношением личности к своим правам и обязанностям, поэтому развитие данной формы активности напрямую связано с развитием личностной ответственности.

Социально-правовая активность как вид социальной активности обладает набором внешних и внутренних характеристик, позволяющих оценить уровень развития у конкретной личности. Вначале рассмотрим основные внутренние характеристики правовой активности личности.

К внутренним характеристикам правовой активности можно отнести мотивы, ценностные ориентации, установки, а также правовые знания, которые формируют правосознание личности, которое в свою очередь определяет правовую активность человека. Знания личности о праве, правовых нормах и принципах общества и солидарность с ними, проявление к ним отношения доверия и уважения являются основой формирования правосознания личности и ее правовой активности.

Ж.Д. Бусурманов выделяет следующий характерный признак правовой активности: осознание личностью как смыслообразующих мотивов, так и мотивов-стимулов, выраженных в норме права, где ведущая роль отводится смыслообразующим мотивам, так как именно эти мотивы воздействуют на общую направленность поведения личности, что ведет к достижению общезначимых целей права. При этом автор подчеркивает, что в отличие от правовой

активности пассивное правомерное поведение личности может быть вызвано и эгоистическими мотивами и мотивами страха. [1]

Правовая активность личности основывается на высших социальных ценностях общества, закрепленных в праве, при этом активность проявляется не только в поддержании данных норм, но и в их активном воплощении во всех видах деятельности.

Еще одной из внутренних характеристик правовой активности являются убеждения, которые базируются на правовых знаниях, проявляются в личностных качествах, в межличностных отношениях, повседневном поведении и деятельности человека. О наличии убеждений личности можно говорить только в результате воплощения какого-либо определенно-го социально-значимого поведения или деятельности, в общем виде данный процесс можно представить так: знания – убеждения – социальная деятельность.

Правовые убеждения личности зависят от следующих условий: научной обоснованности, глубины и системности знаний личности о праве, уровня сформированности ценностного отношения личности к праву, степени воздействия на личность объективных факторов, ситуации, а также условий и методов правового и нравственного воспитания личности.

Также внутренней характеристикой правовой активности являются установки, при этом можно выделить два вида установок. Вначале рассмотрим установку конкретного правового поведения, которая представляет собой психическую готовность человека к осуществлению поведения в соответствующих условиях. Данная установка включает в себя процесс мотивации поведения. Благодаря ей человек находится в состоянии готовности к поведению при наступлении прогнозируемой ситуации, т.е. в реальности при попадании в конкретную, прогнозируемую ситуацию человек, не задумываясь, осуществляет заданное установкой поведение.

Норма права представляет собой модель поведения, которую государство признает оптимальным, однако, ни одна норма права не может полностью воспроизвести реальное поведение, не может предусмотреть изменчивость всех тех жизненных ситуаций, в которых может осуществляться данное поведение личностью. Социальная активность, инициативность личности по реализации правовых норм, заключается в том, что в реальных жизненных ситуациях человек, опираясь на заданную нормой права модель поведения, оценивая и анализируя изменяющуюся ситуацию, избирает применительно к конкретной ситуации форму или вид поведения, которое в общих чертах не выходит за рамки правового. В данном случае можно говорить о том, что правовое активное поведение является следствием сформировавшейся нормативно-правовой установки более общего характера, зависящей от достаточно развитых навыков правомерного поведения и знания общих принципов права.

Внешней характеристикой правовой активности личности является деятельность человека в сфере правового регулирования, при этом данный вид социально-активной деятельности следует различать от правомерного поведения. Е.К. Нурпеисов правомерное поведение личности определяет как деятельное и бездеятельное проявление субъектом правового отношения к другому субъекту, прямо предусмотренное правовой нормой или иным социально приемлемым способом. Правовая же активность предполагает только деятельное проявление личностью своего отношения в соответствии с правовыми нормами. Таким образом, социально-правовая активность личности внешне проявляется через правовое поведение, осуществленное в пределах нормативного регулирования, и отличается от обычного правомерного поведения качественным внутренним содержанием, более высокой степенью правовой сознательности, сформированными правовыми убеждениями, конечными целями, установками. [5]

В реальной жизни мы часто становимся свидетелями неправомерного поведения людей в обществе, которое не несет правовых последствий, например, переход дороги в неположенном месте, бесплатный проезд в общественном транспорте и другие факты, при этом в большинстве случаев большинство граждан предпочитают не вмешиваться в развитие ситуации, такое поведение можно характеризовать как пассивное. Социально-правовая активность личности не предполагает равнодушного отношения к нарушениям норм права со стороны

других членов общества, она базируется на принципиальном, требовательном отношении как к себе, так и к окружающим.

Социально-правовая активность личности определяет уровень ее развития и зависит от индивидуальных свойств личности. Высокий уровень правовой культуры, индивидуального правосознания, широта мировоззрения, социально-правовой ориентации, наличие твердых правовых убеждений и сформированная социально-психологическая готовность к реализации правовых норм в социально активное поведение характеризует человека как уже сформировавшуюся социально активную личность.

Изучение поведения людей в сфере правового регулирования позволяет подразделить социальную активность личности на правоприменительную, правоохранительную, правотворческую, правоисполнительную деятельность. Правоисполнительная деятельность человека по существу представляет собой подчинение своего волевого поведения внешне предположенному требованию (норме права); при этом она опосредована проявлением личностных свойств, таких, как мировоззрение, уровень личностной культуры, воспитанности, сознательности, а также наличием разумных потребностей, убеждений, установок, ценностных ориентаций и индивидуального правового опыта. По мнению А.Н. Рыбакова, реализация в реальной жизни личностью правовых норм возможна только при условии интериоризации внешних требований государства и общества и предполагает активную работу сознания, внутренних регуляторов, сформированных на эмоционально-волевой основе под воздействием общественных связей, проявление в действиях личности ее интеллектуального, культурного уровня, а также особенностей характера. Именно таким образом в правоисполнительной деятельности проявляется правовая активность личности. [8]

Рассмотрим особенности проявления правовой активности личности в таких видах деятельности, как правотворческая, правоохранительная и правоприменительная. Во всех вышеперечисленных видах деятельности право является объектом, на который направлены воздействия общества, группы, личности, в отличие от правоисполнительной деятельности, в которой право выступало регулятором поведения личности. Правотворческая, правоохранительная и правоприменительная деятельности направлены на издание, изменение, дополнение законов, правовых актов, в данном случае проявления активности очевидны, личность анализирует существующие законы, сравнивает их действие с реально возникающими жизненными ситуациями и в соответствии с полученными результатами предлагает изменения, дополнения или в отдельных случаях издание новых нормативно-правовых актов и законов. В данном случае проявления правовой активности личности очевидны, однако, данными видами деятельности в современном обществе занимается лишь небольшая группа лиц, а большинство населения, особенно молодежи, в данных видах деятельности не участвует, т.е. возникает вопрос о пассивности большей части общества в данных вопросах.

В советский период развития России активное участие граждан страны в правотворческой деятельности проявлялось через обсуждение и принятие Конституции СССР, различных законопроектов, широкое участие в правоохранительной деятельности разного рода государственных и общественных организаций: народных, товарищеских судах, добровольных народных дружинах, обществе народных контролеров и других видах деятельности. В настоящее время перечисленные формы проявления правовой активности практически не реализуются, вместе с тем существует ряд возможностей для проявления активности в правотворческой, правоохранительной и правоприменительной деятельности. Так, процесс анализа существующих правовых норм, механизмов реализации различных нормативно-правовых актов в государстве, работа в общественных объединениях, занимающихся внесением дополнений, изменений в существующее законодательство – эти и другие виды деятельности позволяют проявлять правовую активность любому гражданину в современном обществе. Однако большинство, как молодежи, так и лиц среднего и пожилого возраста, в нашей стране воздерживается от проявления социально-правовой активности в данных видах деятельности.

Участие личности в правотворческой, правоохранительной, правоприменительной деятельности, зависит от двух факторов: ее желания, инициативы и от условий, в качестве которых выступают социальный статус личности (например, избрание в депутаты, присяжные заседатели), различные правовые ситуации, в которых человек сталкивается с необходимостью анализировать правовые нормы, требования профессиональной деятельности и др.

Обобщая вышесказанное, можно сделать ряд выводов. Правовая активность личности является формой социальной активности и проявляется в деятельности и поведении человека в сфере правового регулирования жизнедеятельности личности и общества. Правовая активность формируется в процессе социализации личности, который характеризуется усвоением правовых знаний, выработкой соответствующих личностных потребностей, правовых убеждений, т.е. интериоризацией правовых норм. Правомерное поведение и правовую активность личности следует рассматривать во взаимосвязи и взаимообусловленности, при этом не сводя правовую активность к правомерному поведению, так как активность предполагает не простое следование правовым нормам, а осознанное, творческое преобразование их в рамках правовых норм в изменяющихся жизненных ситуациях. Основными характеристиками правовой активности во внутреннем плане являются мотивы, потребности, убеждения личности, правовые знания, установки. Во внешнем плане правовая активность проявляется в правоисполнительной, правоприменительной, правоохранительной и правотворческой деятельности личности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бусурманов, Ж.Д. Социальная активность и правомерное поведение личности в советском обществе: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Ж.Д. Бусурманов. – Алма-Ата, 1984. – 241 с.
2. Кожевников, С.Н. Законность и правомерное поведение граждан в условиях реформирования России / С.Н. Кожевников // Вестник Нижегородского государственного университета. – Нижний Новгород: Изд-во ННГУ, 1998. – С. 16.
3. Кудрявцев, В.Н. Причинность в криминологии (О структуре индивидуального преступного поведения) / В. Н. Кудрявцев. – М.: Велби, 2007. – 124 с.
4. Миславский, Ю.А. Саморегуляция и активность личности в юношеском возрасте / Ю.А. Миславский. – М.: Педагогика, 1991. – 213 с.
5. Нурпеисов, Е. К. Механизм формирования правомерного поведения личности: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е. К. Нурпеисов. – М., 1980. – 21 с.
6. Орзих, М. Ф. Право и личность / М. Ф. Орзих. – Киев: Вища школа, 1978 – 184 с.
7. Покровский, И.Ф. Об общественном и индивидуальном правосознании, их единстве, различиях и взаимодействии / И.Ф. Покровский // Научные труды РАЮН. В 3 т. Т. 1. - Вып. 8.– М.: Юрист, 2008. – 324 с.
8. Хайкин, В.Л. Феномен активности в развитии личности: дис. ... д-ра психол. наук: 19.00.13 / В.Л. Хайкин. – М., 2001. – 419 с.
9. Шафиров, В. М. Человеческое измерение и сравнительно-правовое обучение / В. М. Шафиров // Теория государства и права: сб. статей. – 4-е изд., перераб. и доп. – Красноярск, 2004. – С. 37.